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Prenumeraţiune nouă
Ia

„Telegraful Român“
care apare'de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Iuliu Septembre al anului 1889, cu preţul 
cel mai moderat, ce se póte vedé în fruntea fóiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pe lângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime să 
fie scrise bine, ca să se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Iuniu 1889, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espediturava 
ii silită a sista espedarea íóiei*).

Editura „Telegrafului Român“ in Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espediţfune se face prin lipirea ane1 
fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

S iM i u ,  21 luniu.
ţ)ilele de mândrie şi cele de urgie Bunt afund 

imprimate în inimile popórelor, dar nici un popor nu 
póte numérá ţlile mai multe de jale şi de tristeţe 
ca popórele orientului din ţliua, în care semiluna 
s’a arătat pe pământul Europei. O atare t}i au ser
bat şi sârbii adunaţi la 27 1. tr. în Kruschevatz, ţii 
petrecută înainte de acésta cu cinci sute de ani, pe 
câmpul mierlei în Sârbia cea veche, care a avut 
drept sfârşit tragic căderea ţarului Lazar şi cu el 
căderea imperiului sârbesc.

Eroismul voevodului Milisch Obilici, cutezanţa 
lui de a se furişă în castrele turcesci şi de a pune 
pumnalul în peptul sultanului Murat, nu ajută ni
mica, aşa e scris în cartea sorţii ca Sârbia sâ cadă.

încercarea mai târzie a sârbilor cu ajutoriul ero- 
lui loan Corvin încă rămâne zadarnică. Sârbia încâtă 
de a mai fi stat indepent, multă vreme, mai pănă 
în (jilele nóstre.

Acesta e adevărul istoric pănă aci.
Sârbii ori cât vor fi avut dorinţa de a sérbá 

aniversarea (jilei de 27 Iuniu, pănă bine de curând 
nu o puteau, pentru-că gemeau şi ei sub jugul tur
cesc. Deveniţi odată liberi, deveniţi ér independenţi, 
se cugetă cu mândrie la (jilele de odată, în care şi

FOITA.1

Documente pentru limbă şi istoria.

Codicele „Mateiu Voileanu.“
(Urmare.)

Şi au perit elini mulţi de pili şi de leii cei în
văţaţi. Şi au venit (jiua carea prăsnuia elinii şi tro
adenii, adecă Pastile, şi au făcut legătură cu jură
mânt mare să se odichnâscă ostile 12 dile, pănă vor 
trece sărbătorile acei cjile, şi era toţi ca unul între 
acele 12 (jile, ŞÎ mergea unii la alţii de bea şi mânca, 
fără nici o grijă, şi umbla toţi fără arme, şi întră 
în cetate, şi eşia, cum le era legătura. Ér în ceta
tea Troadei era o capiste ce-i cjicea a dii Apolon, 
şi mergea acolo Achileu în tóté (jilele de se închina. 
Ér într’o <ji fiind în capiste, s’au întâmplat de au 
fost acolo şi o fată a lui Priam împărat anume Po- 
lixenia, fórte frumósa şi ghizdavă, şi îndată cum o 
au véíjut vitézül Achileu, atâta o au şi îndrăgit, şi-i 
s’au lipit de inimă, şi au poruncit lui Priam împă
rat de va vrea să-şi dea fata după densul, va face 
pace, să nu se mai bată ostile, şi să se verse sânge. 
Ér Priam s’au făcut a prinde bucuros, éra la inimă 
au gândit mórte lui Achileu, el şi amândoi feciorii

ei au jucat rolul lor în Europa, şi dacă aşa fac, ni 
menea nu póte să afle de esagerată dorinţa lor 
de a sérbá la cinci sute de ani o (ji însemnată 
pentru ei.

Numai cât sârbii nu s’au oprit aci. Pe porta 
triumfală ce duce la Kruschevatz au pus inscrip- 
ţiunea: „Bosnia, Herţegovina, Croaţia, Bacica Banat“, 
cinci cuvinte, a căror însemnătate se interpretâză ca 
un afront contra statului nostru, ca un feliu de arun 
care de mănuşă unui stat puternic şi vecin, unui 
stat, care a grăbit a face pentru sârbi mult bine, 
mai cu sémá după sdrobirea armatei lor de cătră 
eroul dela Slivniţa.

Bine şi politic e din partea şerbilor să provóce 
pe un vecin în un mod atât de ostentativ, remâne 
ca să judece ministrul afacerilor esterne, noi ca în
registratori ai faptelor împlinite, nu putem decât să 
desaprobăm din totă puterea uostră purcederea fra 
ţilor sârbi, cari prin acésta au dovedit cea mai orbă 
nematuritate politică.

Alta e, când din Paris fâlfâie pelângă stindar
dele naţionale cele ale Elsaţiei şi Lotharingiei, şi alta 
e când Sârbia se jocă cu focul — şi o atare proce 
dere póte deveni pentru ei forte funestă, póte de
veni un al doilea 27 Iuniu 1389

Fie-care popor e îndreptăţit a dâ espresiune 
subiectivă idealelor sale naţionale, dar acésta tre- 
bue se o facă totdeuna cu considerare la statul ve
cin, sau la ceia cu cari voesce să trăâscă în bună 
înţelegere.

Se póte, că regenţa în fruntea căreia stau băr
baţi ca RÍ8tic.i se fie departe de totă comedia, se 
póte că în mod oficios lucrurile vor fi desminţite 
şi presentate ca nisce lucruri înscenate de omeni 
tineri şi înflăcăraţi, fapt însă e, că Sârbia prin in- 
scripţiunea de sus a dat lumei să înţelâgă, că ea are 
program, şi de programul ei se ţine şi recucerirea 
celor 5 provincii aparţinătore a(ji statului nostru au - 
stro-unguresc.

Privit lucrul din punctul acesta de vedere, este 
imposibil ca să nu concludem cu multă temeinicie, că 
politica sârbâscă se află în apa rusâscă şi că mus
calii stau la spatele sârbilor, îi ímpintenézá şi im ■ 
bărbătâză ca să se apuce de acţiune şi dacă privim 
lucrul din atare punct de vedere, trebue să i dăm 
importanţa cuvenită.

Austro Ungaria este un stat cu mult mai pu
ternic, decât ca să îi potă insuflă ingrigiri o inscrip 
ţiune, dar cu tóté aceste e biue ca să ţină cont de 
popórele sale, să le facă aici viaţa plăcută şi prin 
o politică conciliantă să caute a câstigâ pe fie care 
ca să nu aibă nici dorul nici plăcerea de a fi ce- 
tăţân al unei Sârbii mari, ci să aibă ambiţiunea de

lui Alicsandru Parij şi Diifovul, şi au trimis să se 
gatéscá, şi să vie în biserica lui Apolon, să facă 
legătura după obiceiu. Ér Achileu s’au gătit şi au 
luat cu sine pe Odiseu, şi pe Ealda vitejii, toţi fără 
arme după jurământ, şi au intrat în capiste, şi aştepta 
să aducă pe Polixenia fata lui Priam împărat, se 
facă legătura. Ér Parij cu frate-seu Diifovul şi-au 
luat angere mici prin sinuri, şi au mers în biserica 
lui Apolon, şi au cjis cătră Achileu, o iubitul nostru 
cumnat, şi soţul iubitei nóstre surori, bine te-au 
adus Dumne(jeu, ne pare bine, căci ne-au adus 
Dumne<jeu, cumnat mai vitéz decât toţi ómenii lumii, 
şi s’au luat în braţe, ér luându-1 Parij în braţe, Diifovul 
au lovit pe Achileu în inimă, de au că(jut mort în 
mijlocul bisericii, şi când l’au lovit nu au fost nici 
Ealda nici Odiseu lângă dânsul, ce aştepta afară să 
aducă pe fata împăratului, apoi să între şi ei în bi
serică. Ér dacă au junghiat pe Achileu au eşit de au 
făcut veste tuturor cetăţenilor, ér Ealda căutând au 
văcjut biserica închisă, şi au priceput că nu este lucru 
bun, ci au sărit cu Odiseu pe deasupra şi au văcjut pe 
marele Achileu unde cherbea în sânge în mijlocul 
capistii, şi căcjând preste dânsul au început a plânge 
cu amar, şi a dice: „O preadestoinice Achileu şi 
mai vitézule decât toţi vitejii lumii, bunul nostru 
folositorii!, cum nime nu s’au aflat să ridice mâna 
în protiva ta, sau să-ţi cuteze în lume, dar acésta 
în ce chip te-au găsit“. Ér marele Achileu încă mai

a fi cetăţân al unui stat, unde dreptatea şi egali
tatea cetăţenilor nu e privilege numai al unui po
por, ci al tuturor deopotrivă.

Pănă acum în politica internă s’au făcut gro
zave erori. Cu un fanatism ne mai pomenit s’a pus 
la ordinea (jilei la noi ideia de stat unguresc fără 
ca să-i fi putut da cineva definiţiunea cea adevărată, 
cu un fanastism necualificat s’a aţiţat ura de rasă, 
şi puşi odată cetăţenii în conflict unii cu alţii, ştir
biţi în interesele lor cele mai vitali, storşi cu im- 
po8ite grele, nesuportabile, lesne dă poporul cre$ă- 
rnânt celor ce au interes de a fi demagogi, celor ce 
vor să se impună de conducători, şi dacă sârbii au 
tăcut un lucru nesocotit, mâne îl pot face fiumanii, 
poimâne polonii şi ca să fim drepţi şi românii, deşi 
ei vor fi şi sunt totdeuna cei mai cumpătaţi în fap
tele lor. Bine, óre nu se póte aflá cheia aceea, cu 
care să se potă deschide inimile cetăţenilor ca să 
bată în bine şi în rău tot în o formă, ca să fie toţi 
în un cuget şi în o simţire?

Noi (jicem şi suntem de firma speranţă, că cheia, 
aceea se póte aflá cu mare uşurinţă numai cât şo
vinismul naţional trebue să dispară, gărgăunii din 
capetele celor ce văd lucrurile în alte colori trebue 
scoşi şi stabilite relaţiuni mai amicabile, mai intime 
şi mai creştineşti intre cetăţeni

Cum e aţii nu e bine.
Relaţiunile între popórele de diferite limbi sunt 

înăsprite, ómenii sunt învrăjbiţi, prea mult sunt ocro
tiţi unii şi prea tare sunt desconsideraţi alţii şi de 
aici vine că sârbii pun inscripţiuni ca cele de sus 
pomenite. Când ar sei sârbii din Sârbia, că sârbii 
din Bacica să află bine in Ungaria, nu o ar face, 
ori de o ar face, nu ar aflá resunet în inimile sâr
bilor de aici, ci s’ar întorce cu cuvenitul dispreţ 
contra unei atari încercări, pănă când sub actua
lele impregiurări se vor găsi destui sârbi, cari se 
strige osana arangiatorilor porţii triumfale dela Cos- 
sova-Polje.

E tréba guvernului ca să apuce pe altă cale, 
pe calea in care fie care să se vadă considerat, limba 
fie căruia să fie pentru el nolli me tangere în oficii 
şi în scóle, şi lucrurile pot luâ altă formă spre bi
nele statului şi al tuturor. In nenumărate rânduri 
am indigitat relele ce bântue la noi, o facem şi acum 
în credinţă, că ne am împlinit datorinţa de adevăraţi 
patrioţi şi nu credem să se afle între maghiari omeni 
de valóre, cari să nu ne dea drept, cari se nu ţină 
şi ei ca şi noi la aceea, că e timpul suprem să se 
oblâscă lucrurile odată, căci e destul de vre-o 20 
de ani, decând merg, cum se mână de curentul şo- 
vinist de aeji.

avea puţinei suflet, şi au apucat de au dis: m’au 
omorît Parij Alecsandru, cu frate-seu Diifovul cu vi
cleşug, şi aşa îndată au murit vitézül Achileu. Şi 
au stricat uşa bisericii, Ealda şi cu Odiseu, şi au 
luat Ealda trupul lui Achileu în spate, şi-l ducea tot 
în fugă sé-1 scóta pe porta cetăţii. Ér troadenii aii 
prins veste, şi au alergat cu arme să apuce trupul 
lui Achileu. Ér Ealda şi cu Odiseu ducea trupfil, şi 
dacă vedea că-i ajung punea trupul jos şi gonia pe 
troadeni câte o bucată de loc, şi ér se întorcea' de “ ' 
lua trupul de fugia cu dânsul. Ér dacă aii sdsit la1’-- 
porţile cetăţii te-au găsit încuiate, ér de pe ziduri 
arunca cu petrii şi cu lemne, şi săgâtă devbnîa ca
plóia. Ér Ealda se mira cum va scóte trupul să nu 5
rămâie să fie de rîs troadenilor. Ci au spart pórta
cetăţii, şi cu mare nevoe au scos trupul lui Achileu . 
afară, săgetaţi şi sdruncinaţi de petrii. Şi mult s’au 
mirat troadenii de vitejia elinilor, că nu au putut 
o óste de ómeni să ia trupul lui Achileu dela 2 
ómeni, ci încă le-au spart şi porta cetăţii şi au eşit şi 
au dus trupul marelui Achileu în tabără. Ér dacă 
l’au văcjut elinii mort au plâns cu amar, şi l’au în
gropat în câmpii Trodei aprópe de apa Scamandru-
lui, unde au făcut vitejii mari, şi l’au îngropat cu
cinste ca pe un craiu mare.

(Va urma.)
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Revista politică.
Ţinta politecei nóstre devine din ce în ce tot 

mai esplicată. Orietul e ţinta asupra căreia e îndrep 
tată mai mult atenţiunea ei şi pentru realisarea sco
purilor şi asigurarea intereselor monarchia nóstrá 
nu se feresce a declară pe faţă, că va întră chiar 
şi în jocul periculos al bombelor.

Numai aşa ee pot esplică lămuririle, ce se 
fac cu atâta bunăvoinţă şi atât de făţiş în delega- 
ţiuni, lămuriri, cari altădată se împartăşiau mai mult 
indirect, în secret şi nu erau espuse spre buciumare 
în presa europenă.

Şi pentru-ca se se facă aceste lămuriri cât mai 
esacte, ministrul nostru de esterne n’a pregetat a 
a trimite insu-şi persóne încrezute sé se convingă 
din propria intuiţiune despre adevărata stare de 
lucruri şi adevăratele aplicări ale bărbaţilor de stat.

Se înţelege, că în şirul celor dintâi state, cari 
jocă rol în Orient, şi cari pondereză póte în mod 
hotărîtoriu în un eventual răsboiu, este regatul ro 
mân, dela a căreia atitudine pare că depinde de 
astădată direcţiunea politicei monarchiei nóstre.

Şi pentru-ca sé nu mai fie nici o târnă despre 
atitudinea politică a tânărului regat, în delegaţiunea 
austriacă dl Dumba, carele a studiat în (jhele tre
cute tóté demersurile din România, a făcut decla- 
raţiunea solemnă, că in România nu esistâ o par
tidă rus08că, dar nici partidă austro-ungară. Românii 
sunt conscii, ei folosesc numai o politică indepen
dentă, care póte fi folositóre desvoltărei statului 
român. Austro Ungaria a greşit mult în privinţa 
comercială, căci raporturile comerciale încă favo- 
risézá raporturile politica şi noi puteam avé mulţi 
amici în România, dacă le oferiam avantage în ces 
tiunea convenţiunei şi nu trăiam pe picior de resboiu.

In delegaţiunea ungară Iuliu Horváth a atăcat 
aspru politica monarchiei nóstre, căci n’a păşit cu 
o mai mare energie se influinţeze în România, ca 
astfeliu sé nu fim espuşi a perde tóté, prin fabri
carea uneltirilor contra nostră Şi acest delegat se 
plânge, că disposiţiunea spiritelor, cari ne sunt ne
favorabile trebue căutată mai mult în tractatul de 
comerciu, care nu B’a încheeat şi că numai noi pur 
tăm vină, că am perdut atât în privinţa comerciu 
lui cât mai ales în privinţa strategică Sntr’un even
tual résboiu, deóre-ce după espunerile lui Asboth 
România e în stare se ne ţină in neactivitate o ju 
mătate de milion de armată, ér dacă şi Sérbia se 
va alătură, atuuci calamitatea va fi şi mai mare.

Contele Kalnoky, ministrul de esterne, ca sé es 
cuze încât va posiţia sa in acéstá cestiune a mers 
aşa de departe încât a acusat chiar pe guvernul 
unguresc, că el e pricina de nu s’a încheat conven- 
ţiunea vamală. Cu acésta ocasiuue contele a făcut şi 
alte declaraţiuni momentóse. El a accentuat adecă, 
că dacă voim sé trăim în raporturi bune, nu trebue 
să ne arătăm mici de suflet în cestiuni economice. 
E adevărat, că în România spiritele ne par a fi vrăş 
maşe, dar românii sunt omeni cu mult mai prevăză
tori, decât să-şi jertféscá interesele, şi noi nu putem 
decât să ne bucurăm, văţlându i cum urmăresc o poli
tică independentă.

Ori cât de pacinică ar apái é insă situaţi unea, 
ea se agravézá şi conflictul apare iminent.

Monarchia nóstrá sprijinesce din tóté puterile 
regimul actual din Bulgaria şi precum se anunţă din 
Berlin, Germania care pănă acum sta mai mult la 
o parte ’şi va pune totă influinţa spre a rémáné 
Coburg principele bulgarilor. ţ)iariul rusesc „Nord“ 
răspunde lămurit, că numai cumpătului guvernului 
rusesc este a se mulţâml, că nu s’a produs conflict 
din pricina Bulgariei, dar dacă Austro-Ungaria stă- 
rue în nisuinţele sale, lucrurile vor luâ o altă faţă.

Acésta schimbare grabnică se póte aduce în le
gătură şi cu conflictul italiano rusesc, care pănă 
acuma a rămas mai mult sub spuză, ér acum a is- 
bucnit în totă tăria.

Germania de altcum pare a se îndeletnici şi 
cu întrebarea, cum să mulţămâscă pe Francia; şi oca- 
siunea cea mai bună pare a se da prin împărţirea 
Helveţiei. Francia va căpăta cantónele locuite de 
francesi, memorabile în istoria Franciéi, acestea 
vór fi şi o despăgubire pentru Alsaţia şi Lorena, 
ér Italia să primésca cantónele italiana spre a fi 
despăgubită de Niza şi Savoia Foile germane au şi 
început a comentă cu multă manie acésta cestiune 
şi între ele se ocupă chiar şi organul principelui de 
Bismarck.

Adunarea generală
a despărţementului 111 al Asociaţiunei transilvane pen 
irta literatura română şi cultura poporului român, ţi

nută în 18/30 Iuniu, 1889, în comuna Vale.
Ce fericită idee au avut anteriorii nostrii, când 

au înfiinţat Asociaţiunea transilvană ! Şi ce fericită 
idee au avut ei şi atunci, când acéstá Asociaţiune o

au împărţit în atâtea despărţăminte răspândite în 1 
tóté unghiurile ţerii printre români. Nu numai în- 
tr ’un loc e necesară lumina, ea trebue se răsbată 
ori unde e vre o suflare românescă. Despărţămin 
tele răspândesc mai uşor acesta lumină.

E schit, că o lumină mai mică cu greu ’şi póte 
arătă efectul ei, unde e o lumină mai mare mai in
tensivă. Acest adevăr la despărţământul al III al 
Asociaţiunei transilvane pare să se fi zădărnicit. El 
ca o lumină mai mică pelângă comitetul central al 
Asociaţiunei transilvane, s’a arătat, că póte luminá 
şi ajuta progresului cultural câtuşi de puţin.

Adunarea generală a desp. III al Asociaţiunei 
transilvane, ţinută în acest an in Val e,  a dat probe 
de nisuinţă spre lumină. Un convoiu imposant de 
vre-o 8 trăsuri, în ele cele mai alese şi mai bine
meritate persóne în frunte cu directorul despărţă
mântului Uustritatea Sa dl archimandrit şi vicariu 
archiepiscopesc Dr. Uarion Puşcariu, Dumineca tre 
cută plecă din Sibiiu, cu cuget de a binevesti în 
comuna nostră románéscá Vale. Corul seminarial 
entusiasmat şi el de scopul sublim al Asociaţiunei 
în frunte cu dirigentele seu artistul profesor G. Dima 
cu drag s’a alăturat la invitarea directorului la acest 
convoiu.

Deşi pe la 5 óre diminâţa ploua de vărsa şi la 
plecare din Sibiiu (7 óre) ceriul era plin incă de 
nori negri, totuşi acésta nu putu opri a nu se face 
festivitatea intenţionată. O pâclă grea era presem- 
nul, că presto Şi are se plouă în continuu.

După o cale de vre o 2% óre convoiul ajunsese 
în Vale. Pausa domnéscá din délül Săcelului se în 
ţelege n’a putut lipsi, şi ea m’a făcut să adaug o ju
mătate de oră. Vălenii la sosirea convoiului, deşi 
aşeZaţi în Valea plângerii, că un dél în continuu se 
surpă asupra satului, acum păreau a fi în Valea bu
curiei. Dl notariu Indrieş şi alte persóne fruntaşe 
din comună cu faţa veselă primiră pro ospeţi, cari fără 
a mai perde timpul se îndreptară in spre biserică, 
unde se celebra s. liturghia. Ce mulţime de pu
blic ac i! Biserica indesuită de lume. Se vede, că 
auijise Vălenii de ţinerea adunării generale şi de cele 
incopciate cu acésta. La auŞul corului seminarial, 
care a esecutat cântările liturgice, biserica ne mai 
putând cuprinde lumea, fu aşezată formal din afară. 
Lume şi ér lume în tot jurul bisericei. „Vai ce fru
mos cântă“ era refrenul rostit în jurul bisericei de 
bărbaţi şi femei, căci cei din biserică din causa sân- 
ţeniei locaşului nu cutezau a vorbi fără numai a se 
îndulci in tăcere de plăcere.

Cătră 12 óre liturgia se sfârşise cam târŞiu pen
tru poporul dela sate, care e dedat după datina s. 
nóstre biserici a ajunâ pănă după liturgie. Dar în- 
târtjierea e motivată!

întrebat fiind publicul din biserică, că dacă vo 
esce să se deschidă adunarea generală inmediat după 
sfârşitul liturgiei sau nu, răspunsul fu ca să se de 
schidă după o oră, ceea ce s’a şi întâmplat.

La signalul dat prin clopot curgeau de pe tóté 
potecile vălenii îmbrăcaţi în haine albe cătră edifi
ciul scólei, unde se decise a se ţinâ adunarea.

Se mai aşteptă cât-va timp şi adunarea gene
rală în presenţa unui public numeros se deschise.

începutul se făcu cu frumósa cântare: „Corona 
cufundată“ de Bönicke, esecutată de corul din semi- 
nariul nostru sub conducerea domnului profesor G. 
Dima, după care a urmat cuvântarea directorului 
despărţământului, pe care o publicăm la alt loc.

Primul obiect, ce se puse la ordinea Şilei, a 
fost cetirea raportului comitetului. Urma apoi es- 
primarea prin sculare a condolănţei pentru încetarea 
din viaţă ,a membrilor despărţământului: lacob Bo- 
loga, Paul Dunca şi Radu Băllaş.

S’a ales apoi o comisiune de trei în persona dom 
nilor Liviu de Leményi, protopretor, Henţu şi In- 
drieş, notari, pentru inscrieraa de membrii noi, şi 
s’a suspendat şedinţa pe 15 minute Redeschi^en- 
( u-se şedinţa, comisiunea raportézá, că s’au incassat 
cu totul 84 fl. dintre cari 31 ca tacsă dela mem
brii ordinari, ér 53 ca tacse dela membrii ajutători.

Resultatul acesta financiariu s’a luat cu plăcere 
la cunoscinţă.

S’a decis a se pune în practică lucrarea înce
pută cu prăsirea de frăgari în comuna Sălişte pentru 
cultivai ea vermilor de mătase, deóre-ce frăgarii sunt 
mari, şi au destulă frumjă pentru hrana vermilor de 
mătasă. Prelângă acésta la propunerea membrului 
Parteniu Cosma s’a pus la disposiţiunea comitetului 
suma de 40 fl., din care să se dea mai multe sti 
pendii acelor învăţăţori, cari vor documeutâ că li-a 
succes a introduce în jurul Săliştei pe la ţărance 
cultura legumăritului, care pe aceste locuri la ro 
mâni este cu totul negligată.

Fiind a se trece la alegerea comitetului pre un 
nou period de trei ani, directorul de pănă acuma, 
Preacuvioşia Sa Domnul archimandrit şi vicariu ar 
chiepiscopesc Dr. Ilarion Puşcariu să rogă să nu se mai 
reflecteze la persona Dsale, deóre-ce nóuele agende 
cari 1 ascéptá îi fac cu neputinţă şi purtarea acestui

oficiu, pe care în decurs de 12 ani cu plăcere Pa 
purtat.

In urma acesteia domnul protopretor Leményi în 
numele adunărei generale esprimă domnului director 
recunoscinţă pentru zelul de pănă acuma în condu
cerea acestui despărţământ, şi adunarea generală 
prin strigări: Sé traéscá ! s’a alăturat la cuvintele 
domnului protopretor.

S’a aclamat în unanimitate de director domnul 
Parteniu Cosma, care cu considerare că este membru 
în 22 de comisiuni diferite, se rógá se fie dispensat.

In urma acestora s’a aclamat de director dl 
asesor consistorial, protosincelul Nicanor Frateşiu, şi 
în comitet: Bariţ Ieronim, Cosma Parteniu, Dima Ge
orge, Dr. Moga loan, Dr. Olariu Nicolau, Simonescu 
Leontin, Stroia Stefan, Tobias Corneliu şi Mateiu 
Voileanu.

S’a trecut la punctul ultim din program la ţine
rea de disertaţiuni. Clericul de an. III. George Enescu 
ceti mai multe episode din viaţă, cari — deşi t im
pul era înaintat — prin frumseţa lor au stors totuşi 
atenţiunea publicului şi timpul cât a ţinut cetirea a 
trecut fără obosâlă.

S’a decis in fine ca locul unde se se ţină viitórea 
adunare generală să se lase Ia bunachipzuire a co 
mitetului, şi aşa la orele 3y2 se termină şedinţa.

De aici încolo avea sé íncépá a luâ alt curs fe
stivitatea. Dl notariu Indrieş întruni la un prânZ, 
care ar face onóre şi celui mai superior cetăţean, 
vre o 60 onoraţiori, domni şi domne veniţi atât din 
Sibiiu cât şi din comunele învecinate. Prânzul a de
curs pănă cătră sérá cu o vioiciune caracteristică. 
Şi cum era să nu se întâmple acésta, când vedeai cu 
câtă dragoste dórnna notărăşiţă şi tinăra d-şoră în
soţită de câte va fete frumuşele din comună, aduceau 
cu zimbetul pe buze, când una, când alta pe masă, 
bucate cari de cari mai alese.

Bucătăria dlui notariu Indrieş prin soţia dom
niei sale a dobândit o măestră neîntrecută. Vioi
ciunea cre8cea din ce în ce, şi începu a se mani
festă prin toaste. Primul toast a fost ridicat de II. 
Sa dl vicariu Dr. Ilarion Puşcariu în onórea comu
nei si în deosebi a dlui notariu şi primariu, cărora 
singuri li se póte atribui successul adunării, fiind 
lipsită comuna Vale de preot şi de alte persóne in
teligente. A ajuns să se facă începutul şi o plóie 
de toaste părea că nu o să se mai curme. S’a toastat 
apoi în onórea veteranului preşedinte al Asociaţiunei 
George Bariţ, în onórea directorului desp. III Dr. II. 
Puşcariu, care 12 ani din adunările generale a sciut 
face adevărate festivităţii, în onórea directorului eşec. 
al Albinei Parteniu Cosma, in onórea dómnelor, cari 
cu drag participă la tóté lucrările de interes ro 
mâne8C ş. a., cari dacă ar fi tóté amintite s’ar trece 
preste marginile unei corespondinţe. Dar toastul plin 
de umor al dlui advocat Popa. totuşi nu trebue 
trecut cu vederea. Corul seminarial la masă fiind, 
intona după fie-care toast întreitul şi frumosul: „Să 
tráéscá întru mulţi ani!“.

Era cătră 6 óre când masa din verandă se ri
dică spre a i luă locul o altă masă în grădină Ia 
verdâţă, încărcată cu feliuri şi feliuri de beuturi. 
Insărâ şi petrecerea părea că nu se mai isprăvesce

Dar în fine trebui şi ea să aibă sfârşit. Cătră 8 
óre séra ospeţii din Sibiiu după ce luară parte şi la 
hora din sat plecară din comună, satisfăcuţi cu cele 
întâmplate. Resultatul moral intenţionat s’a ajuns 
în deplină măsură. Vălenii alături cu conducătorii 
lor româui veniţi în comuna lor, şi împreună cu ei 
totă suflarea românăscă cu dreptul pot accentua fru
mósa cântare dela antifouul glasului 8, care cu 
multă predilecţiune o cânta un mare şi decedat băr
bat al nostru: Etă acum ce e bun şi ce e frumos, 
fără numai a locul fraţii împreună, că întru acésta 
a făgăduit Domnul viaţa de veci. G.

Cuvéntarea
rostită cu ocasiunea adunărei generale de Preacuvio
şia Sa dl Dr. I l a r i o n  P uş c ar i u ,  archimandrit şi 
vicariu archiepiscopesc şi directorul despărţământului.

Onorată adunare generală! Stimaţilor domni!
Condiţiune neapărată pentru fie-care popor, 

care nisuesce spre o ţintă mai înaltă şi care voesce 
a se susţinâ ca individualitate naţională între alte 
popóre, este ca tóté clasele, din care constă să fie 
bine grupate şi conscii de o lucrare armonică. 
Dacă acésta îndeobsce este de lipsă, putem 4>ce cu 
privire la noi românii, că este şi mai de trebuinţă, 
căci nu tóté clasele sociale sunt în măsură deplină 
representate. La noi clasa industrială şi comercială 
este numai în nascere, prin urmare prea puţin re- 
presentată; de o aristocraţie, care mai ales în viaţa 
de stat dă încă şi astăZi o valóre însemnată unui 
popor, abia putem vorbi. Elementul cel mai valoros 
la români este clasa poporului, din sinul căreia s’a ri
dicat şi se ridică puţina inteligenţă, ce o avem. 
Pănă când poporul nostru va păstrâ încă în sine 
un simbure sănătos şi va avé condiţiuni de esistinţă,
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pănă atunci numai putem sperâ, că ne vom puté va
loră şi noi ca clement de viaţă în mijlocul altor po- 
póre din patrie.

Dacă ar mai esistâ şi astăzi condiţiunile de vi
aţă de odinioră, n’am avé să ne temem în privinţa 
acésta. Socotind însă greutăţile de aată(}i, cu cari 
are să se lupte fie cate pentru csistenţa sa, soco
tind concurenţa cea mare, ce esistă astăzi pe tóté 
terenele, e óra a l l  ca Bă cugetăm şi noi cu tot 
deadinsul la acele mijlóce, cari înlesnesc traiul vieţii 
şi ne asigură starea bună materială şi culturală. 
Şi cine este óro datoriu astăŞi, ca sé cugete a des
chide ochii poporului nostru şi a-1 lumină, ca sé şi 
uşureze posiţiunea sa?

Nimenea altul decât aceea inteligenţă şi acei căr
turari, cari au eşit chiar din sinul poporului şi s’au 
ridicat numai prin munca poporului. Datori sunt 
aceşti cărturari de totă mâna, sé dea în schimb po
porului nostru la vreme de lipsă o îndreptare bună 
şi un sfat bun. — Nu alt ceva decât acăstă idee a 
condus pe fruntuşii némului nostru ca sé înfiinţeze 
înainte aprópe cu 30 ani o societate pentru cultura 
şi învăţătura poporului român. Acesta societate se 
numesce : Asociaţiunea transilvană pentru litera
tura română şi cultura poporului român.

O ramură a acestei Asociaţiuni suntem şi noi, 
cari ne am adunat aici pentru a ţină în mijlocul po
porului adunarea acésta. Este de lipsă ca sé seim 
cu toţii, că scopul asociaţiunei nóstre este a ne în- | 
truni cu toţii puterile şi a ne ajută imprumutat j 
Ajutoriul împrumutat se face astfeliu, că învăţătura 
între români sé se sporéscá şi fii poporului nostru 
să se lumineze prin carte. Fără de carte îndestu- 
litóre numai póte fi astăcji nici dascălul, nici preotul, 
nici neguţătoriul, nici industriaşul, ba nici chiar ţă
ranul cel din urmă nu póte fi fără cât de puţină 
cunoscinţă de carte, pentru-ca să nu fii călcat de 
alţii. La tóté se cer mijlóce. Acestea nu ni le dă 
nimenea d’a gata, ci ără noi trelue să grigim pentru 
adunarea lor. Fie care este datoriu să aducă filerul 
seu după puterile sale pe altariul naţiunei nóstre 
Şi până acum s’au aflat mulţi din nămul nostru, cari 
pentru iubirea ce o a avut cătră noi, au dat cu 
mână bogată din averea lor pentru crescerea în 
scóle a fiilor poporului nostru. Numele unui Şaguna, 
şi alui Gozsdu, Andronic vor rămână pururea neş
terse din inimile românilor. Dară să nu uităm, că 
multe picături fac lacul; astfeliu şi noi, dacă nu 
putem mult contribui să nu ne retragem a contri
bui şi mai puţin. Cei mai mulţi dintre noi sunt 
membrii sau ordinari, sau pe vieţă, sau chiar fun
datori! Adunările generale ale despărţemintelor Aso
ciaţiunei nóstre au de scop intre altele a dâ şi al
tora ocasiune binevenită a se face membrii ai Aso
ciaţiunei de ori-ce categorie prelângă solviroa tacse- 
lor prescrise, sau dacă nu altcum, a contribui cu 
acésta ocasiune cu ce pot pentru scopurile Asociaţiunei.

Având totă încredinţarea, că cele arătate în vor
birea mea vor fi bine înţelese şi bine tălmăcite— sa- 
lutându-ve cordial pe toţi în calitatea mea de direc
tor al despărţământului, declar adunarea de dschisă.

Interesul pedagogic, ca cel mai deaprópe 
scop al învăţământului educativ.

(Urm are).

In genere luat, interesul e de dóue feliuri: interes mij
locit şi nemijlocit. întrebarea e, care din acest cores
punde mai de aprópe scopului nostru? Când ne ocupăm de 
un lucru, o facem din dóué motive. Fie că spiritul nostru 
simţe o plăcere, o mulţămire în aceea ocupaţiune, fie că voim 
să ajungem în proprietatea vre-unui alt obiect prin aceea 
ocupaţiune. Să ilustrăm lucrul prin un esemplu: bună-6ră 
dacă cineva învaţă, nu condus de un simţ de mulţămire, ci 
din pricină că prin aceea contéza a junge la vre-o laudă 
sau remuneraţiune. In ambe aceste caşuri se intereseză spi
ritul de ceva, nu e însă vorba în ambe caşurile de un in- 
interes de una şi aceeaşi natură. Cel dintâiu este interes 
nemijlocit, cel din urmă interes mijlocit. Nu se cere multă 
bătaie de cap, ca să se p0tă vedé, că interesul nemijlocit 
corespunde adevăratului interes pedagogic, ce trebue se des- 
vólte învăţământul în elev. Interesul mijlocit nu se deose- 
besce întru nimic de pofte. Aceste însă, precum s’a arătat 
nu se unesc nici decum cu scopul educaţiunei Şi ca să fie 
dovedit, că In adevăr interesul mijlocit n’are loc în cadrul 
educaţinnei, va fi de ajuns, dacă vom arăta că acela în aevea 
nu difere de pofte. Punem caşul, că cineva învaţă numai 
din motivul, ca prin aceea să potă ajunge în viaţă în neşte 
împregiurări mai favorabile. Sau un elev învaţă numai pen
tru laudă şi remuneraţiuni. Asemenea disposiţii sufletesci 
sunt tot atâte pofte, ce tind a ajunge în proprietatea unui 
lucru, ce cade în viitoriu, şi dacă nu-i va succede, se va 
nasce un disgust, o nemulţămire, adese-ori o invidie şi ură. 
Aceste însă din chiar firea lor, nu numai că nu vor nobilită 
spiritul elevului, din contră îl vor otrăvi, degradându-1 dela 
destinaţiunea sa. Prin acésta nu voim să se înţelăgă, că 
am dori ca scopurile vieţii practice să nu fie de loc consi
derate în educaţiune. Numai atâta voim să se scie, că lip- 
sele, sau ceea-ce e tot una, interesele ordinare ale vieţii prac

tice sub nici un cuvânt nu pot formă scopul educaţiunei. 
Pentru-că daca crescem, dacă cultivăm pe om în totalitatea 
sa, prin aceea tocmai îi desvoltăm vitalitatea şi hărnicia faţă 
de ori şi ce împregregiurări.

Interesul nemijlocit e cu totului tot de altă natură. 
Acesta nici când nu va fi un mijloc estern de însufleţire 
spre învăţare, ci o interesare liberă, purcésa din interiorul 
nostru şi desbrăcată de ori ce vederi egoistice. In urma unui 
astfeliu de interes elevul nu se aprofundézá din motive stră
ine în învăţământ, ci un simţ intern, mai lămurit $is, o 
simţită necesitate internă îl atrage, îl împinge spre acea 
ocupaţiune, care înalţă şi mulţăniesce spiritul lui. Ajungând in 
teresül mijlocit la o influinţă decisivă, din causa unilatera
lităţii lui neapărat va conduce la egoism, la diferite interese 
josnice materiale. Căci egoistic e acel om, pentru care ori
ce lucru numai într’atâta are valóre, întrucât îi aduce vre-un 
favor sau câştig“.*) Din acésta causă egoistul între tóté îm- 
pregiurările e cel mai unilateral în judecăţile sale, pentru-că 
având pururea înaintea ochilor sei sufletesci interesele pro
prii, judecă în tóté caşurile numai dintr’uu punct de vedere. 
Intre asemenea împregiurări, multilateralitatea, carea e re
clamată de scopurile educaţiunei, n’ar putea avé nici decum 
loc, de óre-ce interes multilateral mijlocit nici nu se pdte în
chipui. Din contră interesul nemijlocit e în sine viaţă spi
rituala, e în sine putere spirituală. El este isvorul puterii 
şi vieţii nóstre sufletesci. Pentru-că spiritul numai prin idei 
’şi póte manifesta vieaţa şi energia sa, şi anume întru cât 
acele îl deştâptă, îl aduc la cunoscinţă de o parte, ér de 
alta îl stimulézá, îl pun într’o mişcare vióie, ce conduce spre 
voinţă şi fapte. **) Ideile în sine însă ar remáné înerte, neactive 
în spiritul nostru, dacă interesul nemijlocit nu le-ar aduce într’o 
mişcare, din care emanâză adevărata viaţă sufletéscá, cu alte 
cuvinte activitatea proprie. Ér resultatele, succesele acestei 
activităţi ne dau încrederea în puterile nóstre, care în sine 
nu e alt ceva, decât energia omului de a-şi realisâ cugetă- 
tările. Acésta împregiurare are o mare însemnătate în de
osebi pentru caracter.

Pentru susţinerea interesului nemijlocit se cere dară 
neapărat, ca prin educaţiune să se cualifice elevul pentru 
o activitate proprie, liberă de ori ce tendenţe egoistice şi 
însoţită de energie şi mulţămire. învăţământul ar greşi în 
contra acesteia, dacă ar descurăgiâ pe elev, slăbindu-i voia 
şi înclinarea spre lucrare, ce a sădit întrânsul natura; ceea 
ce uşor se póte întâmple, dacă acela s’ar împovorâ cu lu- | 
cruri peste măşurâ grele, ce sunt împreunate cu prea mari 
încordări şi osteneli: ceea ce e ostencios, de obiceiu are de 
urmare un sentiment neplăcut, şi omul instinctiv încungiură 
totul ce are drept urmare o neplăcere. Nu e de mirat prin 
urmare, dacă omul se nisuesce a încungiură după putinţă şi 
pe acest teren tot ce e ostenicios. Prin acésta însă se pune 
în joc activitateal proprie, precum şi posibilitatea de a-şi câş- 
tigâ învăţăcelul o încredere în puterile sale. Pentru-că 
cine învaţă numai pentru ca să fie lăudat sau remunerat, 
a^ela se află deja în marginea prăpastiei egoismului, în care 
va picâ mai curând sau mai târziu, dar cu tóta siguranţa. 
Şi egoistul e cel mai molestătoriu om pentru societatea ome- 
nâscă. El nu conlucră decât în afaceri, spre cari îl împin- 
tenézá interesul mijlocit, interesul lui privat, şi devine stri
vit, impotent, îndată-ce íncetéza satisfacerea acestui interes, 
la care el calculâză Astfeliu ori-ce lucruri ce nu-i servesc 
lui ca mijlóce pentru ajungerea scopurilor egoistice, îi devin 
o povară insuportabilă. (V a urma.)

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului VII Abrud 

al „Asociaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român“, în sensul conclusului 
acestui despărţământ adus în şedinţa sa din 12/24 
Iuniu a. c. se convocă pe Dumineca din 16/28 luliu 
J889 la 1 oră p. m. în comuna Bu c i u m Şasa  în 
localul scólei române,âră pe caşul de timp frumos — 
neploios — sub „Detunata“.

La acésta adunare se invită toţi membrii des
părţământului, precum şi toţi spriginitorii literaturei 
şi culturei poporului român a luă parte.

Agendele adunărei vor fi:
1. Raportul comitetului despre activitatea sa.
2. Raportul cassariului.
3. Alegerea comisiunei pentru înscrierea de 

membrii noi ordinari şi ajutători şi încassarea tac 
selor restante.

4. Staverirea bugetului.
5. Ţinerea disertaţiunilor.
6. Propuneri.
7. Defigerea locului pentru viitórea adunare 

generală şi
8. Incheerea.
Domnii, cari doresc a ţin0 vre-o disertaţiune 

sunt rugaţi ca cel mult pănă în 13/25 luliu a. c. să 
se însinue la directorul despărţământului.

Ofenbaia, în 18/30 Iuniu, 1889.
Pentru comitetul despărţământului:

loan Danciu, loan Todescu,
director. secretariu.

*) Herhart „ Schriften zur P:id.“ p. 211.
**) Ziller T. Grundlegung“ p. 364.

Varietăţi.
* (Dela Cu r t e /  Archiducesa văduvă Stefánia 

va veni în Ungaria la jSz. Antal, unde va cercetă 
pe sora sa princesa Louisa de Coburg Gotha şi unde 
va petrece 14 cjile

* (Hirnen.) Dl Dr. Trăian P u ţ i  ci, prof, do 
teol. în Arad ’şi va serbâ cununia cu dşora Măriora 
M a x i m i l i a n  din Stupini Duminecă în 2/14 luliu 
a. c. la 12 óre a. m. în biserica din Stupini. Feli
citările nóstre sincere!

* (0 c u n u n i e  în c a s a  Ho h e n z o l l e r n ) .  
Din Singmaringen se anunţă, că căsătoria principe
lui mostenitoriu Wilhelm de Hohenzollern cu prin
cesa Maria Teresia de Bourbon s’a săvârşit în un 
mod solem şi spedid. De faţă au fost la săvârşirea 
actului împăratul Germaniei cu íntréga sa curte; 
regele României, regina şi principele moştenitoriu, 
regele Sacsoniei şi o mulţime de notabilităţi din ín
tréga casă Hohenzollern şi Bourbon. Primirea, ce 
s’a făcut ospeţilor şi în special împăratului german 
şi regelui român a fost entusiasmată.

* ( Pe t r ec e r e ) .  Comitetul reuniunei de cân
tări „Typografia“ face cunoscut, că acésta reuniune 
va arangiâ Sâmbătă séra în 6 luliu în „Hermanns
garten“ o serată cu cântări, după-care va urma joc. 
La acéta petrecere comitetul invită pe toţi membrii 
şi binevoitorii reuniunei. Bilete de intrare se ca
pătă Vineri şi Sâmbătă dela 9 —Jl2 a. m. şi dela 
2 — 6 óre p. m. la dl Gross (piaţa mare) şi séra la 
cas8ă. Biletul de personă e 50 cr.

* (As en ta re ). La asentarea din anul acesta 
în comitatul Bistriţa-Năsăud au fost declaraţi apţi 
a purta arme cu totul 409 din 1923 feciori.

* MuBeul bar. Samuel de Bruckenthal va fi 
închis după améiji în filele lunilor luliu şi August n.

* (Scol  e l e  s ă s e s c i d i n S i b i i u . )  Abiturien- 
ţii dela acest gimnasiu vor avé esamenul în 12 şi 
13 luliu n .; ér în 15 şi 16 abiturienţii scólei reale. 
Numărul şcolarilor la gimnasiu este de 297, dintre 
cari 198 germani; 85 r o mâ n i ,  8 maghiari şi 6 de 
alte naţionalităţi. La scólele reale au fost 279, dintre 
cari 219 germani, 28 r o mâ n i ,  şi 25 maghiari. La 
scólele elementare: 381 germani, 53 r o mâ n i ,  şi 
12 maghiari.

Din public.

Provocare
cătră stipendistiifundaţiunei lui Gozsdu!

Deóre-ce pe anul scolastic 1889/90 nu sunt va
cante locuri de stipendii noue, ci suma disponibilă 
din budgetul fundaţiunei lui Gozsdu, pe acest an 
scolastic e reservată numai pentru stipendistii din 
anul espirat, aceştia se provocă, ca pănă la 10 Au 
gust a. c. st. n. se arete la cancelaria fundaţiunei 
lui Gozsdu din Budapesta (király uteza 13.) resul- 
tatul anului scolastic espirat cu documente credi
bile şi cu dechiaraţiunea, că unde voesc a continuă 
studiile pe anul scolastic viitoriu, pentru că neară- 
tând acestea pănă la terminul mai sus prescris se 
va şterge din lista stipendiaţilor 

Budapesta, în 1 a luliu, 1889.
Comitetul

MONITOR.
Chile ii duri u 1 seţi iernau ii

25 Iuniu — 1 luliu
25 Duminecă: Febronia, Orentiu, Farnaciu, Eros, Firm, 

Firmin, Ciriac, Longin, Leonida, Livia, Eutropia, Simon, 
Dionisiu, Dometiu, Procopiu (nod.) 26 Luni: David, loan, 
Antion. 27 Marţi: Samson, Anect, Sinesiu, Ioana, Luca, 
Marciu, Marcia, Pieriu. 28 Mercuri: Cir, loan, Papia, Se- 
grin, Macedoniu, Ulcian, Paul, Moise, Donat, Magnu. 29 
Joi: (f) Petru şi Pavel. 30 Vineri: Petru, Paul, Andreiu, 
Iacob, loan, Filip, Toma, Bartolomeiu, Mateiu, Iacob, Simon, 
Tadeu, Matia, Iacob frate, Simeon, Barnaba, Marcu, Luca, 
Filip, Anania, lust, Stefan, Prochor, Nicanor, Parmena, Me- 
liton, Michail. 1 Sâmbătă: Cosma şi Damian, Vasiliu, Petru, 
Leon, Mauriciu.

R ituale bisericesei.
D u m i n e c a  din 25 Iuniu, a IV-a după Rusalii. Oc- 

toich şi Mineiu. La Utrenia Evangelia învierii 5.
Joi ,  în 29 Iuniu, Sânţii apostoli Petru şi Pavel, Sér- 

batóre legată, deslegarea postului. Cântările din Mineiu. 
La utreniă Polieleul. Altele ca de rând.

Loterie.
Mercuri în 3 luliu 1889.

Sibiiu: 1 48 13 5 25

Bursa de Vieua şi Pesta.
Din 3 luliu 1889

Renta de aur ung. de 6®/* * «v- »
Viena B.-pesta

Renta de aur ung. de 4°/„ . . . . . 94 85 94.85
Gaibin .................................................. 5.64 5.60
Napoleon ..................................... ...... . 9.43 V, 9.41
100 maree nem fesei ............................... .  .. . . . 58.15 68 —
London pe (poliţă  de trei lu n i) . . • • • . 118 90 118.90
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Nr. 359 [89] 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor de 
învăţători din comunele mai jos îu- 
somnate, aparţinetore protopresbitera 
tului gr. or. al Mercurei, se escrie con 
curs cu termin de 30 (Iile dela prima 
publicare în „Telegr. Rom.“ şi anume:

1. In Rod,  postul prim, cu sa
lariu de 300 fl.

2. In Ap ó i d u l  s u p e r i o r ,  un 
post cu salariu de 250 fl. şi prospect 
de ameliorare, cuartir liber în edifi
ciul scólei şi 5 8tângini de lemne de 
foc din care e a se încâlcii şi scóla.

Dela concurenţi se cere a ţinea 
strană regulat în dimineţi şi sărbători.

3 In Poi ană ,  postul al patru
lea cu salariu de 300 fl.

Cei ce reflectăză la vre unul din 
aceste posturi au a şi aşterne petiţi- 
unile de concurs, instruite conform 
legilor in vigóre, subsemnatului oficiu 
ppopesc, pănă(la|terminul mai sus arătat.

Mercurea, la 6 Iuniu, 1889. 
Oficiul ppresbiteral al tractului Mer 
curei In conţelegere cu respectivele co 

mitete parochiale. 
lo a n  DrOC, protopresbiter.

ad Nr. 209. [87] 3 - 3
C O N C U R S .

Pe basa încuviinţărei Venerabi 
lului consistoriu archidiecesan dela 
23 Maiu 1889 Nr. 2939 B. să publică 
a doua oră concurs pentru ocuparea 
postului de capelan lângă bătrânul 
paroch în comuna bisericăscă gr. or. 
P o i a n a  de clasa a l i l a  în proto- 
presbiteratul Câmpenilor cu termin de 
30 (Jile dela prima publicare.
Acest post de capelan este impreunat 
cu jumătate din următorele venite:

1. Dela boteze, cununii şi
înmormântări..................  250 fl.

2. Dela canóne, masle şi
l i t u r g i i ................................ 50 fl.

3. Dela botezul Domnului 40 fl.
4. Din alte funcţiuni sacre 60 fl.

Doritorii de a ocupă acest post 
să-şi substârnă concursele cu docu
mentele cerute de legile în vigóre pănă 
la terminal cuvenit la:
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câm

penilor
Câmpeni, 2 Iuniu, 1889.
Romul Fardui, proto resbiter.

Picăturile de stomach 
M ariazeller,

care lucră de minune în contra tutu
ror boalelor de stomach.

Neasemănat mai bune, ea 
ori cari altele, pentru lipsa de 
apetit, şi slăbiciunea stomachu- 
lui, respiraţie, vânturi, răgăeli 
acre, colică, catar de stomach, 
acreală, formarea de peatră, pro
ducerea de prea multă flegmă, 
gălbinare, greaţă şi vărsături, 
(vomări), durere de cap (în ca
şul când provine dela stomach), 
convulsiuni de stomach, consti- 

Schutzmarke. paţiune sau încuere, încărcarea 
stomachnlui cu mâncări şi beuturi, limbrici, splină, 
ficat, şi hemoroizi. P re ţu l  unei stic le  d im p reu n ă  
cu  m an u d u ce rea  la  în t r e b u in ţa re a  lo r  40  
c r., o s t ic lă  d u p lă  70 cr. [1907] 33 — 52
Espositul-Central prin farmacistul C a r l  B ra d y , 

K re in s ic r  (Moravia).
Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un 

arcan. Părţile constitutive sunt arătate la fie care sti
clă pe e sp lic a re a  la  în tre b u in ţa re a  lor. Verita
bile se pot căpăta mai în toate farmaciile.

A v i s !  Picăturile veritabile de stomach 
Mariazeller, se falsifică şi imitează în multe părţi. 
Ca sem n a l v e r i ta b i l i tă ţe i ,  are se se ia tot
deauna. embalagia cu care se îneelesce sticla, 
şi care e roşie şi în partea de deasupra provenită 
cu m arc a  fab rice i, având pe lângă aceasta de a se 
mai observa, ca e sp lic a rea  la  în tre b u in ţa re a  
lo r , care se află la fie care sticlă sé fie impri
mată în  tip o g ra fia  lu i H . G usek  în  K rem sie r.

Veritabile se pot căpăta: Sibiiv, farmacia 
Willi. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia 
August Teutsch, farmacia Karl Herzberg. — Haţeg, 
farmacia Iosef Csonka. — Szász-Hegen, farm. Emil 
W ermescher. — Oréftie, farmacia George Deák, 
farmacia los. Graffius, farmacia N. Vlad. — Âvrig, 
farmacia Keserű. — Satulung, farmacia Gustav 
Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. — 
Mediaş, farmacia Schuster. — Sas-Sebeş, farmacia 
Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — Aiud, 
farmacia Em. Kovács. — Petroşeni, farmacia G. 
Gerbert.— Mercurea, farmacia Chr. Fr. Sehimert.— 
Făgăraş, farmacia Pildner, farmacia Hermann. — 
Cohalm (Kőhalom), farmacia Eduard Melas. — 
Satulung Hoszufalu), farmacia Gustav Jekelius.

Nr. 280. [86] 3 -3
E D I C T .

Dumitru S o r ă  (Lomneş), gr. or. 
din Selişte, comitatul Sibiiului, care a 
părăsit cu necredinţă pe legiuita lui 
soţie Maria lui Savu râmpănatiu gr. 
or. tot din Sâliste fără a se sei unde 
petrece — conform resoluţiunei consi 
storiale din 23 Maiu a. c. Nr. 3590 B. 
se provocă a se presentâ la subsem

natul oficiu în termin de 6 luni dela 
prima publicare a acestui edict, căci 
la din contră procesul divorţial, in 
tentat asnpră-i de soţia Iui se va per 
tractâ şi decide şi în absenţa lui.

Sâlişte, 12 Iuniu, 1889.
Oficiul protopresbiteral greco orient, al 

Săliştei.
Dr. Nicolae Maier,

protopresbiter.

ooooooooooooooooooooooooooooooooo
„M unteana“  Institut de credit şi p ă s tra re  in Ofenbaia.

Provocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi păstrare „ M u n t e a n a “ 

în Ofenbaia, cari sunt în restanţe cu rata 2, 3, 4, 5 şi 6 sunt provo
caţi a plăti cel mult pănă în 3/15 Xuliii 1880 .

Of e nba i a ,  în 18/30 Iuniu, 1889. Pentru direcţiune:
l o a n  Dane iu ,

[90] 1— 1 director esecutiv.

iooooooooooooooooooooooooooooooof

Veritabila hârtie de ţigări franceză

de Norwége
a  lui Iosif Bardon et Ills
In Pergenan şi Paris este unica hârtie de ţigări, 
care este Înmuiată in estraet de smochine nor
vegiene (estraetul de smochine e fără indoéla 
cel mai sănetos pentru laringe, berigată şi plu- 
mâni) prin urmare unica hârtie de ţigarete, ce 

^  o ptiie folosi fumătoriul fără a-i eausă vre-o strică
ciune sanitară. O mulţime de atestate dela medici 

şi capacităţi industriale stau la disposiţiune.
60 medalii de aur, 16 diplome mari de 

onóre, 20 diplome hors concours.
__ _ Se află în täte neguţătoriile de galanterie de hârtie în

Niirenberga, precum şi în tóté traheile de tabac şi ţigări. [7ij 7—12

Mersul trenurilor pe liniclc orientale ale caii lerate de stat r. u. valabil din I Iuniu 1889.
Budapesta—Predeal

Tren
de

per
sons

Viena 
Budapesta 
S zo lnok  
P. Ladány

O ra d ea -m are  |

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárliely
Mezó'-Telegd
Itév
Bratca
Bucia
Cincia
B. Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadişul ung.

C luş

Apahida
G h iriş
C ncerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
T eiu ş
Crăciunel
Blaş
Micăsasa
C opşa m ică
Mediaş
Elisabetopole
S ig h iş0 ra
Haşfalău
Ilomorod
Ágostonfalva
Apaţa
Feldioara

B ra şo v  j
Timiş
Predeal

Bucuresci

11.—

8.31
11.20
2.22

4.18

11.02
11.23
12.44

1.27
1.34 
1.42 
2.07 
2.26
3.11 
3.24
3.54 
4.09 
4.39
5.11
5.45 
6.1ST 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06
9.45
1.55 
2.53
3.28
9.35

Tren
accele

ra t
Tren

omnibus
Tren

m iest.

Predeal—Budapesta

Mureş-Ludoş
Ţaga-Budatelic
B istriţa

8.— __ _ Bucuresci — 4.40 7.30
2.— 3.10 6.10 Predeal — 9.12 1.14

4.05 7.22 9.28 Timiş — 9.41 1.45

5.46 5.52 11.38, B raşo v  /
4 .54

10.17 2.32
7.07

7.01 8.46 1.51 Feldioara 5.37 — 7.44
7.11 9.18 2.11 Apaţa 6.15 — 8.09
— 9.27 2.19 Ágostonfalva 6.43 — 8.29
— 9.44 2.32 Homorod 7.31 — 9.07
7.41 10.21 2.55 HaşfalBu 9.09 — 10.34
8.16 11.38 3.38 S ig h işo ră 9.33 — 10.20
— 12.16 4.01 Elisabetopole 10.02 — 11.09
— 12.54 4.23 Mediaş 11.04 — 11.35
9.05
9.35

1.57
3.11

4.49
5.31 C opşa  m ică  |  

Micăsasa

11 24 
11.39

— 11.19
11.59

— 3.40 5.40 11.57 — 12.15
— 4.15 6.12 Blaş 12.30 — 12.43
— 4.36 6.24 Crăciunel 12.45 — 12.55
— 4.58 6.38 T eiuş 1.13 — 1.07

10.35 5.26 6.56 Aiud 2.18 — 2.11
— — 7.15 Vinţul de sus 2.48 — 2.33
— — 7.48 Uioara 2.56 — 2.40
— — 9.13 C ucerdea 3.14 — 2.46
— — 10.04 G h iriş 4.01 — 3.27
— — 10.12 Apahida 5.28 — 4.47
— — 10.19 C luş 1 5.56 — 5.08
— — 10.45 6.45 5.32 —
— — 11.34 Nadişul ung 7.06 — —
— — 12.11 Ghirbo.i 7.22 — —

— — 12.29 Aghireş 7.37 6.11 —
— — 1.10 Stana 8.03 — —
— — 1.30 B. Huiedin . .24 6.43 —
_ — 2.14 Ciucia 9.04 7.12 —
_ — 2.54 Bucia 9.20 — —
— — 3.35 Bratca 9 37 — —

____ — 4.07 Rév 9.55 7.51 —

___ — 5.54 Mezó'-Telegd 10.20 8.17 —

— — 6.39 Fugyi-Vásárhely 10.47 — —
' - — 7.13 Várad-Velencze 10.57 — —
- — 7.45 O rad ea -m are  | 11.04 8.42 —
— — 8.32 11.19 8.47 10.50
5.32| — — P . L a d á n y 1.19 10.08 1.33
6.15 — — S zo lnok 3.31 11.51 3.29
6.47 — — Budapesta 6.30 1.55 7.45

11.50 — — Viena 1.40 7.15 6.05

—rBistriţa Bistriţa Murés—Ludoş
— — 4.30 Bistriţa — — —
— — 7.27 Ţaga-Budatelic — — —
— — 11.— Mureş-Ludoş — — —

Tren
|de

per-
sóne

Tren
accele

ra t
Tren
miest.

Tren

P
P5CDÓPs
<!3*

8.—

7.30
11.51

9.55

3.—

6.49
9.35

Nota: Numerele cele grase înseamnă órele de nópte.

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea.

Budapesta-—Arad— Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta

18
Tren

omnibus

Tren
de

per
sons

Tren
de

per-
sóne

Tren
miest.

Tren
de

per-
sóne

Tren
miest

Viena — î l — 3.40 Teiuş 11.24 3 . - 1.42
Budapesta — 7.40 9.30 A lb a-Iu lia 11.59 3.34 2.32
Szolnok — 10.42 12.38 Vinţul de jos 12.30 4.10 —

— 3.53 5.36 Şibot 1.01 4.43 —
Araa /

2.17 4.29 6.06 OrSştia 1.32 5.13 —

Glogovaţ 2.37 4.41 6.18 S im eria  (Piski) 2.03 5.47 —

Gyorok 3.37 5.05 6.43 Deva 2.52 6.27 —

Pauliş 4.05 5.17 6.55 Braniclca 3.23 6.54 —

Radna-Lipova 4.27 5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20 —

Conoi» — 6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32 —

Bérzava — 6.23 7.57 Zam 4.44 8.03
Soborşin — 7.20 8.42 Soborşin 5.30 8.38 _

Zam — 7.55 9.11 Bérzava 6.27 9.27 —

Gurasada — 8.26 9.39 Conop 6.47 9.46 __ -

Ilia — 8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20 5.35
Braniclca — 9.11 10.13 Pauliş 7.43 10.34 6.01
Deva — 9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50 6.44
Simeria (Piski) — 9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16 7.25
OrSştia — 11.— 11.39 Arad | 8.42 11.30 7.44
Şibot — 11.29 12.01 9.20 12.05 —

Vinţul de jos — 12. 12.29 Szolnok 2.21 5.10 __

A lb a-Io lia 8.55 12.1» 12.45 Budapesta 6.— 8.15 —
Teiuş 9 54 1.06 1.24 Viena 1.40 6.05 —

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad —- Timişora
Tren Tren

miest. de per
soane, miest.

... .. .

S im eria 6.47 11.54 Arad 6.12 4.12
Strein 7.40 12.37 Aradul-aou 6.36 4.38 (
Haţeg 8.51 1.28 Németh-Ságh 7.01 5.01 i
Pui 10.02 2.23 Vinga 7.30 5.29 I

Crivadia 11.02 3.11 Orczifalva 7.55 5.47 (
Baniţa 11.50 3.53 Merczifalva 8.13 6.04 C
Petroşenl 12.30 4.25 Timişora 9.04 6.50

Petroşeni — Simeria (Piski) Timisóra—Arad $
’ (

Tren Tren Tren ^
miest. de per- 

80ne. m iest.

Petroşeni 9.36 4.26 Timişora 6.25 1.15
Baniţa 10.17 5.12 Merczifalva 7.19 2 .04  \
Crivadia 10.58 5 55 Orczifalva 7.46 2.26 S
Pui 11.42 6.41 Vinga 8.15 2.56
Haţeg 12.23 7.26 Németh-Ságh 8.36 3.13
Streiu 1.12 8.14 Aradul-nou 9.11 3.51 r
Simeria 1.51 8.50 Arad 9.27 4.05

Sighişoră—Odorheiu Odorheiu
------------- ----------------------------

—Sighişoră
Sighiş6ră — 6,05 Odorheiu — 6- l
Odorheiu — 9.12 Sighiş6ră — 8-56

Copşa mică—Sibiiu
Copşa mică __ 2.05 4.35

Şeica mare — 2.38 5.05
Lomneş — 3.22 5.46
Ocna 8. — 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu 2 30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Lomneş — 10.05 10.40
Şeica mare — 10.40 11.10
Copşa mică — 11.09 11.35

Cucerdea—Oşorheiu -  Reghinul-săs.
Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M. Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 , 5:20
Kereló'-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu {
5.40 12.55 6.27
6 . - 4.58 1

Reghinul-săs. 7.35,

Reghinul-săs—Oşorheiu—Cucerdea
Reghlnul-săs. 1 8.25 8.—

1 — 10.— 9.49
6.45 12.15 19.20
7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53

,8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

Simeria (Pisid) — Hunedóra
2.18
2.39
3.0s

Hunedóra — Simeria (Pisid)
9.3Ó
9.56

10.15

Ghiriş — Turda
9.33
9.54

4.19
4.40

J^irda — Ghiriş
8.29
8.50

3.19
3.40

Editura fi tipariul tipografiei archidiceesane.




